

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1'50 Ptas
En el extranjero, un semestre. 12'00

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINIÓN

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS Y ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 26 de Julio de 1915.

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

Brazos y dinero

La emigración de obreros españoles a Francia comienza a preocupar a los previsores. ¿Porqué la de Francia y no la del Brasil y la Argentina?

Hasta ahora, durante la guerra, han traspasado los Pirineos unos 7.000 españoles. En cambio, cada año cruzan el mar y desembarcan en América muy cerca de 200.000. Pues dejemos que emigren 200.000 al continente americano y ponemos el grito en el cielo porque 7.000 se van a Francia. ¡Lógico!

Se dirá que los emigrantes españoles en Francia son tratados a la baqueta. Pues ¿y los que emigraron a Méjico, al Brasil, a la Argentina, a Panamá? ¿Tendremos que reproducir las felonías que con ellos se han cometido y se cometen? ¿Cabe comparación entre unos y otros?

¿Qué han hecho los comentaristas que así comentan de su perspicacia o de su buena fe? Lo que ocurre es que en esto como en todo, la pasión partidista «internacional» arrima el ascua a la sardina correspondiente. Ni más ni menos.

Comprenderíamos que se protestase por igual de que emigraran españoles, fuese donde fuese. O que, aun cuando emigrasen al infierno, no se protestase, que tal vez fuera lo mejor y, desde luego, lo más justo, ya que ni España ni ningún país donde los hombres, por no tener trabajo, se mueren de hambre, tiene derecho a retenerlos para que perezcan. Esto sería el acabóse...

Va para cuatro meses que en un artículo «Tierra y patria» hubimos de exponer el peligro de que, acabada la guerra, y atraídos por el considerable interés de los empréstitos y el tipo crecidísimo de los jornales, el dinero y los brazos españoles emigrasen, no sólo a Francia, sino a Alemania, a Inglaterra, a Austria, a Rusia, al infierno.

Y no solamente apuntábamos el peligro, sino que señalábamos los medios para conjurarlo o, al menos, para atenuarlo. Por consiguiente, no nos cogen de sorpresa las voces que ahora se levantan, con más autoridad, de fijo; pero seguramente más tardías.

Tratándose de trabajadores no hay derecho a obligarles a permanecer en España más que en un solo caso: cuando España, proporcionándoles trabajo, les proporcione medios lícitos y bastantes para vivir humanamente. Tratándose de capitales, aun cuando haya derecho moral no lo hay legal para obligarles a seguir nacionalizados más que en el caso de que la nación les garantice un interés igual o mayor que el que les impulsa a emigrar de aquí.

Esta es la verdad pura y conforme a la realidad imperante. ¿No se quiere que emigren los trabajadores españoles? Déseles trabajo. ¿No se quiere que emigren los capitales españoles? Oblígueles por la sola obligación hoy lícita: el mayor interés.

¿No se les puede dar mayor interés porque las fuerzas económicas de España no lo consenten? Esto es harina de otro costal. Pues entonces a reformar las leyes, amigo. Reúnase el Parlamento, invóquese la «salus populi» y decrete la «suprema lex» de uno o de más empréstitos forzosos. Lo que no debe hacerse ni puede hacerse es esperar que los capitalistas españoles, por ser españoles, dejen de ser capitalistas... ¡Cómo no, morenal!

¿Cómo se proporciona trabajo a los trabajadores que hoy no lo tienen? Ha poco lo decía «El Imparcial»: «Acaso siquiera falta saber; sólo es necesario querer. Pues es preciso que la voluntad colectiva se mueva por su órgano de conjunto: el Gobierno. Y es por las tierras públicas, del Estado y del Municipio, por donde, libres de trabas y exentas de gabelas, debe comenzar esta urgente, patriótica, redentora movilización». Y también muy recientemente lo señalaba Vicente Gay en «El Mundo»: «Todo esto (lo de proporcionar trabajo a los obreros y acrecentar la producción española) se logrará con un plan de colonización interior.»

Bueno; pues hace cuatro meses, en el citado artículo «Tierra y patria» —y perdónese la auto cita a título de testimonio fehaciente—, decíamos nosotros que el ejemplo de las colonias agrícolas —alguna de las cuales, como la del monte Algaída, dió por hectárea de mayo a septiembre, un producto líquido

de 4.810 pesetas—debiera ser bastante para que las colonias agrícolas se multiplicasen, como pedía Costa, pero que no se multiplicaban porque el nuevo proyecto de ley (donde se obliga a los Ayuntamientos a ceder sus baldíos comunales y de propios, con lo cual se podrían colonizar centenares de miles de hectáreas, dar trabajo y sustento a miles y miles de familias, acrecentar la producción en miles de millones y abaratar la vida española automáticamente en un 50 por 100), ese nuevo proyecto de ley que presentó a las Cortes el malogrado Canalejas, que reprodujo luego el conde de Romanones y que en la actualidad tiene leído y dictaminado por la Comisión del Congreso el actual presidente del Consejo, señor Dato, no se aprueba ni a tiros, como vamos viendo un año, y otro y otro...

¿Qué por qué no se aprueba? Pues en primer lugar, porque nuestros legisladores no han querido enterarse de él; en segundo lugar, porque cuando se enteran, si se enteran, les tendrá sin cuidado, como tantas cosas; y en tercer lugar, porque cuando llegase a interesarse y se resolvieran a aprobarlo se les vendrían los Ayuntamientos encima.

Hoy esas tierras comunales, dehesas, boyales, montes, realengos, etc., etcétera, sólo tienen de comunales el nombre, se debieran llamar tierras de alcaldes, o de secretarios, o de caciques, que son quienes bonitamente las aprovechan con una desvergüenza insigne.

Claro está que, si divulgadas las ventajas maravillosas del nuevo proyecto de ley, la opinión lo tomase por su cuenta, el Parlamento, que es un mandatario, no tendría más remedio que aprobarlo, por aquello de que quien manda manda y cartuchera en el cañón. Pero de aquí a que esto suceda ya habrá llovido...

Sin embargo, que conste, por si acaso, que la colonia agrícola de la Algaída —ésta que rinde por hectárea de mayo a septiembre 4.810 pesetas— se ha instalado precisamente en un monte cedido a la Junta de Colonización por el Ayuntamiento de Sañúcar.

Y que no se eche en saco roto que de los nueve mil Ayuntamientos españoles hay varios miles que podrían ceder montes, dehesas boyales y baldíos en los que se podrían instalar, con la nueva ley, cientos de colonias agrícolas y retener en ellas los brazos y los capitales, que ya inician su emigración y que acabarán por irse de España totalmente y definitivamente.

Cristóbal de Castro.

NOTAS DE HACIENDA

En la «Gaceta» del día 18 se publica una Real orden de Hacienda, adoptando medidas para asegurar las existencias de trigo necesarias al consumo de España, durante el año próximo.

Sin acudir al mercado extranjero, las cosechas han sido lo suficientemente satisfactorias para surtir en cantidad normal a todo el país.

La recaudación de la Nación en la primera quincena de Julio ha sufrido una baja de 5.794.578 pesetas en relación con la obtenida en igual período del año anterior.

Los días señalados por el Recaudador de Hacienda de la zona de La Laguna para el cobro de toda clase de contribuciones e impuestos correspondientes al tercer trimestre del corriente año, son los siguientes:

- Santa Ursula y la Victoria, los días 2, 3 y 4 del próximo mes.
- Matanza, 5, 6 y 7.
- Tacoronte y Sauzal 9, 10 y 11.
- Tegueste, el 15.
- Rosario, 16, y 17.
- Laguna, del 2 al 25.

Muerte de La Fornarina

Como saben nuestros lectores el día 17 del corriente dejó de existir en Madrid Consuelo Bello, la gentil artista española que tan popular había hecho su seudónimo de La Fornarina, no pudiendo resistir la operación que recientemente le fué practicada en el Sanatorio del Rosario por el doctor Cospedal. Se tenían aún esperanzas de que

La Fornarina podría sobrevivir a la terrible operación quirúrgica; pero una crisis inesperada en el estado general de la enferma acusaba la gravedad y el peligro inminente del fallecimiento.

La gentil Consuelo, a las diez de la noche se había agravado extraordinariamente. La fiebre era altísima e indicaba que se había presentado la infección tan temida en todas las operaciones del vientre. Con toda urgencia fué avisado el doctor Cospedal, quien, trasladándose inmediatamente al Sanatorio, procedió al reconocimiento de la enferma y expuso su criterio pesimista.

A partir de aquel momento la artista cayó en un delirio que le duró toda la noche. La bella Consuelo, rodeada por las Hermanas de la Caridad encargadas de su asistencia y de sus dos amigas Jacinta y Nati, que desde su ingreso en el Sanatorio no se separaron un instante de su lado, llamaba continuamente a su madre.

Los síntomas pesimistas se acentuaron, desgraciadamente, por la mañana, y Consuelo entró en el período agónico. A las cuatro de la tarde del día 17 dejaba de existir.

Inmediatamente sus restos fueron amortajados con un hábito de Nuestra Señora de la Soledad y trasladados a la capilla ardiente, establecida en una sala del Sanatorio.

Velaron el cadáver de La Fornarina sus padres, sus hermanos, sus amigas antes citadas, las religiosas del Sanatorio y algunas otras personas de la intimidad de la bella artista.

El entierro de la malograda Consuelo fué una imponente manifestación. Sus restos reposarán eternamente en la Sacramental de San Isidro.

Unos días antes de que le fuese practicada la operación quirúrgica La Fornarina hizo su testamento, disponiendo que su cadáver se encerrase en féretro sin almohada ni flores, y que fuese trasladado a París para su incineración.

En el caso de que sus restos quedasen en Madrid, disponía que recibiesen sepultura en San Isidro.

La noticia de la muerte de La Fornarina cundió rápidamente por Madrid, causando general sentimiento.

Al Sanatorio del Rosario acudieron numerosos amigos de la gentil cancionista para dar el pésame a la familia.

Descanse en paz la bella y popular artista, tan querida y admirada por todos los españoles.

Era La Fornarina una mujer escultural, incomparablemente hermosa; si era una artista elegante e inteligentísima, ante todo y sobre todo era la reina de la simpática.

Como artista tuvo un mérito excepcional. Cupletista a la moderna, fué la primera que afinó este lindo género. Sus cuplés no eran disparatados o anodinos o altamente estúpidos, como suelen serlo todos; tenían gracia, finura, sátira elegante, sentido común.

Por ser ellos tan nuevos y graciosos y por el arte con que la artista los decía, para las divas de este género se abrió un vasto campo de acción, y coliseos tan severos como Lara y la Comedia, teatros de nombradía tales como Apolo y la Zarzuela, abrieron sus puertas y ofrecieron espléndidos contratos al género en que era maestra La Fornarina.

Consuelo pasó triunfalmente su nombre por los principales teatros de Europa y América latina, y cada vez que salía ofrecía a nuestras bellas al presentarse en la escena de Madrid una nueva moda, elegante, sugestiva, que no tardaba en imponerse, adoptando las lindas toaletas de La Fornarina nuestras más encumbradas y hermosas damas.

La Fornarina se lleva al sepulcro con su belleza incomparable el secreto del buen gusto en ese género, tan frívolo como encantador, de las *diseuses*. Con verdadera pena conocerá el público de Madrid y de España entera el fallecimiento de esta mujer tan artista, tan hermosa, tan extremadamente agradable y simpática.

El testamento de la artista

Cuentan los aficionados a la nigromancia que una gitana, echándole la buenaventura, dijo a la Fornarina:

- Serás rica, pero morirás joven.
- Y cuentan también que recientemente, al salir un día del Banco de depósito unos valores, sufrió una fuerte impresión al ver pasar un entierro, y que dijo a los amigos:
- He visto a la Muerte.
- Sea por estas supersticiones, sea por

que se diera cuenta de la realidad de su estado, la Fornarina presintió su muerte y estando en la cama, el día que entró en el Sanatorio, pidiendo papel y pluma, hizo, a su manera, un testamento ológrafo, ordenando que vendieran todas sus alhajas, y que, uniendo su importe al dinero que tenía depositado en el Banco de España y en el «Credit Lyonnais», se hicieran 3 partes iguales, para su padre, para su hermana y para su hermano, única familia que tenía.

Para otras personas de intimidad, extrañas a la familia, no ha dejado nada; solamente a su doncella Jacinta manda que le entreguen alguna cantidad para lutos.

Respecto de su entierro, dejó dispuesto que, si moría en París, fuera incinerado su cadáver, y si en Madrid, se la enterrara modestamente, sin flores ni coronas, en el cementerio de San Isidro.

La fortuna de Consuelo

Sobre la fortuna de la Fornarina se han hecho toda clase de conjeturas; pero las personas que conocen bien su intimidad aseguran que no tendría menos de 100.000 duros, además de las alhajas, cuyo valor no bajará de 25.000 a 30.000, contando, a propósito de esto, algunos detalles curiosos.

Aseguran que hasta hace poco tiempo la Fornarina no tenía otra fortuna en dinero que unos 30.000 duros, pero que un señor muy conocido le hizo un depósito, a su nombre, de 50.000 duros en el Crédit Lyonnais, y que después ha aumentado con una cantidad de 20.000 duros más.

Y sumando estos 70.000 duros con los 30.000 que ya tenía, resulta, como antes decimos, que la Fornarina deja 100.000 duros en dinero y además las muchas y valiosas alhajas, cuyo importe no bajará de 25.000 a 30.000 duros.

De un paisano

El «Heraldo de Madrid» en su edición del día 17 del corriente, al publicar el retrato de nuestro joven paisano don Jesús M^a Perdígón, inserta, bajo el título «Artistas del porvenir», las siguientes líneas:

«Muchos éxitos ha obtenido ya este joven escultor, que vino a Madrid pensionado por el Ayuntamiento de la Orotava.

En la Escuela de Pintura y Escultura ganó los premios de Modelado y del Antiguo del natural.

Ultimamente ha expuesto en el salón de la calle del Príncipe varias obras que revelan su maestría de modelador y de dibujante.

Tal acierto tuvo en su labor de pensionado, que el Circulo acordó comprar una de sus obras.

Es una legítima esperanza para el arte patrio de la Escultura».

Ecos de Sociedad

En esta Capital ha fallecido ayer el Sr. D Adolfo Büchle y Schmidt, que desde hacía muchos años residía entre nosotros disfrutando generales y bien arraigadas simpatías.

A su viuda, hijos y demás parientes enviamos el testimonio de nuestro muy sentido pésame.

El entierro se verificará esta tarde a las cinco.

En el Puerto de la Cruz ha fallecido don Fernando Ascanio y Bazán Molina. A su familia enviamos nuestro pésame.

Con su distinguida familia se ha marchado para la Laguna, a pasar la presente estación, el Sr. D. Juan Martí y Dehesa.

Para La Laguna se ha marchado con el fin de pasar la presente estación de verano D Gonzalo Cáceres.

Ha regresado de la Península nuestro amigo don Juan Torres y de León Huerta, acompañado de su señorita hija Celina.

Han regresado de la Península los jóvenes estudiantes don Luis Gómez Landero y don Sebastián Martín.

Para la Cuesta se ha marchado con

su apreciable familia, a pasar la estación veraniega, nuestro estimado amigo personal D. Jacinto Aparicio.

Habla el general Jordana

El nuevo alto comisario de España en Africa ha manifestado a algunos periodistas que el principal motivo de su viaje era expresar su reconocimiento al Rey y al ministro de la Guerra por su nombramiento.

«Sobre las instrucciones que se me den—añadió—, el Gobierno podrá decir lo que estime conveniente. Yo sólo debo callar, como modesto colaborador de su obra.

A mí únicamente me compete cumplir bien y fielmente aquellas instrucciones, poniendo a tributo mi buen deseo, mi voluntad toda, a fin de resolver el problema, no sólo desde el punto de vista militar, sino también, y más, en el aspecto político y económico, este último de gran transcendencia».

Dijonos también que a su entender hay que resolver ese problema en su totalidad sin demora, y que para conseguirlo pondrá todo su empeño, respondiendo a la confianza del Gobierno.

«No ignoro—terminó diciéndonos— las dificultades del cargo; pero voy lleno de entusiasmo, de voluntad. En la obra del protectorado está comprometido el honor de España y el del Ejército, y hay que terminarla felizmente. Trabajaré con fe ciega, poniendo a contribución mis pobres dotes; mas si no marcharan las cosas como deseo y espero, no seré un obstáculo, y dejaré el puesto para que otro realice lo que yo no pueda realizar.

Yo llevo mi modesta historia al cargo, para el que se me designó; pero con una condición que he hecho pública, y quiero que se tome nota de ella: deseo que me den un año de tiempo para juzgar si he fracasado o no.

Si al año yo no puedo decir que respondo de la tranquilidad del territorio que ocupemos, como respondo hoy de ella en la extensa zona de Melilla, cederé mi cargo a otro; con tanto más motivo cuanto que creo que cualquier teniente general de nuestro Ejército goza de más capacidad que yo para ocupar ese puesto, si bien a ninguno le concedo ni más deseo de acertar ni más voluntad en el desempeño de esta difícil misión.

Seré un discípulo del general Marina. Este ha sido mi maestro y mi jefe en la orientación de la política africana.

La brillante labor del general Marina será más apreciada a medida que pasen los años. Yo no tengo más que seguir sus huellas, con las naturales modificaciones, que él mismo haría, en razón del lugar y del tiempo, si él continuase en ese cargo.

Cualquiera que haya seguido mi gestión millense puede escribir mi plan. Hago mis ocupaciones de territorio después de enterarme al detalle de la clase de enemigo y de su número. Y la hago no con fuerzas correspondientes a los informes, sino que movilizo todas las brigadas.

¿Porqué las necesite?

No. Para ejercitarlas. En vez de hacer maniobras figurando un enemigo, doy hábitos guerreros a las unidades, diciéndoles, y no les engaño, que el enemigo está enfrente, que vamos a ocupar tal o cual territorio.

Como los generales, jefes y oficiales a mis órdenes ignoran si el enemigo es más o menos numeroso, van adquiriendo condiciones guerreras».

TELEGRAMAS

(De nuestra Agencia)

Madrid, 25—23'45.

En su puesto

El Alto Comisario de España en Marruecos, general Sr. Jordana, ha llegado a Tetúan y se ha posesionado de su cargo.

Naufragio

Comunican de Chicago el nau-

TINERFEÑA MANUEL HERRERA

CASA FUNDADA EN 1880 Santa Cruz de Tenerife
Fábrica: Imeldo Seris, número 2 Depósito: Cruz Verde, número 18

Esta antigua y acreditada fábrica de tabacos, tiene el honor de participar a su distinguida clientela, haber puesto a la venta sus nuevos cigarrillos ovalados, sin emboquillar, que se denominan **Predilectos**.

Llama la atención de sus clientes y del público en general, respecto a sus cigarrillos ovalados **Marconi**, con boquilla de corcho y oro, **Radium** para finados y **Regionales** cilíndricos, los cuales están elaborados con todo el esmero que tiene acreditado esta casa, empleando en su confección las mejores ramas de tabaco, de la Isla de Cuba.

Los cigarrillos económicos **Triunfo** ovalados y cilíndricos; se fabrican con tabaco de superior calidad.

En el interior de las cajillas encontrará el consumidor, una tarjeta, de las que presentando 1000, se obsequiará al portador con una ampliación fotográfica, marco y cristal de 40 por 60, para colocarla.

No facilitando el interesado una fotografía en buen estado, se le retratará, para hacer la ampliación.

fragio del vapor «Eastland», que conducía dos mil quinientos excursionistas.

Victimas

Los despachos añaden que se calcula que ha habido unas mil víctimas en el naufragio del «Eastland».

Los marinos

Por ahora han desistido los marinos mercantes de ir a la huelga general.

Declaraciones

A la vez que desisten de sus primeros propósitos de ir a la huelga, han declarado los marinos que si las compañías navieras rechazan las mejoras que se han propuesto, generalizarán la huelga en Octubre cuando en el Parlamento se discuta el proyecto de las concesiones y mejoras que se les han ofrecido.

Ministro

El ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra ha llegado a San Sebastián.

La reina

En Santander se ha hecho un brillante recibimiento a S. M. la reina Doña Victoria Eugenia.

Protesta

El Gobierno de Grecia ha enviado una escuadrilla a Vourla y Smirna como protesta a los malos tratos que se da por los turcos a los súbditos griegos.

Relaciones

Son cada día más tirantes las relaciones diplomáticas entre griegos y turcos.

Créese que es inminente la guerra entre ambos países.

Una bomba

En el edificio que ocupa en Lieja la Comandancia militar ha estallado una bomba.

Detenciones

Con tal motivo las autoridades alemanas han ordenado que se hagan algunas detenciones.

Avance

El comunicado oficial de Roma participa que las tropas italianas han hecho un avance de trescientos cuarenta kilómetros en el río Isonzo.

No hay respeto

Se reciben noticias dando por seguro que Alemania no respetará la neutralidad de Suiza.

Indecisa

La gran batalla que se riñe en el teatro este de la guerra bállese aún indecisa.

El frente

El combate se extiende en un frente de quinientos kilómetros.

Municiones

Dícese que el Gobierno turco ha exigido al de Alemania el pronto envío de grandes cantidades de municiones, pues de lo contrario hará la paz separadamente.

Para los yanquis

Afirmase que en breve se lleva-

rá a cabo la intervención armada de los yanquis en Méjico.

Averiado

El crucero alemán «Breslau», ha arribado a Constantinopla con grandes averías.

Con los rusos

Los ejércitos alemanes que operan contra los rusos han avanzado en Haniski, Szuertli, Rossieuy y Gronbechoff.

Rechazados

En Piso fueron rechazados en un contra-ataque por los rusos.

Combates

En Souchez se está librando un formidable combate de artillería.

Poseción

Las tropas aliadas entraron en Lannois.

Trust Periodístico.

Alrededor de la guerra

Una sibila americana

En clase de sibila se nos presenta el coronel norteamericano Harrison, que en el «Pennsylvania Magazine» no se limita a predecir tal o cual acontecimiento, sino que traza un programa de los hechos culminantes hasta Diciembre de este año, época en que según su profecía, terminará, la guerra.

Para el actual mes de Julio no profetiza otro suceso nuevo que la participación de Italia en la Armenia y la Mesopotamia.

Agosto.—Sobre el frente occidental ningún cambio; aumenta el dispendio de municiones; los ingleses refuerzan su ejército. Sobre el frente italiano, ataque a Trieste a la península de Istria y Pola. Sobre el frente ruso, paralización de la ofensiva alemana por falta de hombres. Ataques locales servios. Organización de la Liga báltica. Rumania entra en acción. Sobre el frente oriental, entra en campaña Bulgaria.

Septiembre.—Sobre el frente occidental, ofensiva general de los alemanes en la región del Norte. Sobre el frente ruso e italiano, espantoso consumo de municiones. Contacto de los frentes italiano, servio y rumano. Ofensiva general contra Austria. Avance de los rusos en las dos alas. En el frente oriental, derrota de los turcos, toma de Constantinopla y apertura de los Dardanelos.

Octubre.—En el frente occidental es detenida la ofensiva alemana los alemanes, por propia iniciativa, rectifican su línea; el ataque francés acelera esta maniobra. Detención de los alemanes, a fines de Octubre en la línea de Ostende. Maubeuge-Ardenne-Luxemburgo-Metz-Strasburgo. Frentes italiano y ruso; los rusos recobran la Galitzia; invasión de Hungría por tres lados. El Gobierno austriaco se refugia en Alemania. Los alemanes se internan en la Prusia oriental y se repliegan en Curlandia. Terminan las operaciones contra Turquía y los Cuerpos expedicionarios vuelven a Europa.

Noviembre.—Nueva retirada alemana en el frente occidental. La línea se rompe en tres o cuatro segmentos. Sobre el frente italiano y ruso retirada alemana, que descubre la Silesia. Invasión de Alemania.

Diciembre.—Los franceses llegan al Rhin. Los alemanes piden un armisticio. Talen son las profecías de Harrison, que, como todas, pueden o no realizarse. No pensarán lo mismo los profetas germanófilos.

La fiesta escolar

Lucidísima resultó la fiesta escolar celebrada el sábado último en el Teatro Principal con el fin de arbitrar recursos para las excursiones escolares que

han organizado las Escuelas nacionales de esta Capital.

Todos los niños desempeñaron sus cometidos con bastante acierto, por lo que fueron aplaudidos por el público.

Las comedias «Revista de pobres» y «Precocidades» fueron dichas por varios de los alumnos de la Escuela Nacional de Buenavista, que dirige el ilustrado profesor D. Agustín Molina.

En los diferentes números de gimnasia inglesa, sueca, de mazos y de picas, se pudo apreciar la agilidad y maestría con que las realizan las alumnas del colegio de la maestra D.ª Felicidad González y los alumnos del colegio del activo profesor D. Federico Doreste.

Los coros «La Patria» y «A la bandera» fueron cantados con un exquisito gusto por todos los niños y niñas que tomaron parte en el festival, y las «folias» las niñas y niños de las Escuelas número 8 y 11 y de la del norte.

El público aplaudió con entusiasmo a las preciosas niñas Julia y Zaida Benítez, de la Escuela del norte, que cantaron admirablemente los *couplets* «Pastorela» y «El Explorador».

La Srita. Rosa Elvira Acosta, de la Escuela número 8, ejecutó en el piano el nocturno de la ópera «Victoria».

Luisita Rabanadas recitó muy bien la poesía «La Caridad» escrita expresamente para aquel acto por el poeta tinerfeño don Domingo Manrique.

Hemos querido dejar para lo último el aplauso que debemos tributar a la preciosa niña Mariquita Bergiño, que acompañada al piano por la señorita Anunciación González y la niña Conchita Barrera, cantó admirablemente el *couplet* «Sin abuela» y la «Jota aragonesa».

La Banda municipal en los intermedios ejecutó escogidas piezas de su repertorio.

A los organizadores de dicho festival y especialmente a las Profesoras doña Felicidad González y Srita. Anunciación González y D. Federico Doreste, principales factores del brillante acto, enviamos nuestra enhorabuena.

SE ALQUILA uno de los pisos del edificio Elder Dempster (Teneriffe) Ltd., en cuya casa darán razón.

EN UNA FÁBRICA

Atentamente invitados por nuestro joven y querido amigo don Luis Zamorano González, el sábado último tuvimos el gusto de visitar la fábrica de tabacos que el mismo tiene establecida en la calle de Numancia.

El Sr. Zamorano, que últimamente ha realizado en la misma importantes reformas, la ha dotado con todos los adelantos modernos.

Los talleres están montados en sitio higiénico, donde los 50 operarios que tiene empleados trabajan con gran comodidad.

Al frente de los mismos se halla el conocido e inteligente confeccionador de tabacos don Diego Moreno.

El Sr. Zamorano exporta diariamente sus excelentes tabacos para el extranjero y el interior de la Isla, causa ésta por la cual, a pesar de la guerra europea, no ha sufrido ninguna baja sus negocios.

Sus tabacos son muy preferidos también por los fumadores de esta Capital.

El Sr. Zamorano nos dió a probar sus cigarrillos, deferencia que le agradecemos.

Reciba el Sr. Zamorano nuestra enhorabuena por el progreso que ha tenido su industria.

NOTICIAS

Por la dirección general de administración han sido devueltos al Ayuntamiento el anuncio y pliego de condiciones de la subasta y concurso para la contratación de las obras de construcción de todas las tuberías, tanto de cemento como de hierro, correspondientes al proyecto de nueva conducción de aguas a esta ciudad, para que se redacten de nuevo en forma que la licitación pública se verifique por subasta doble y simultánea.

El sábado por la noche se celebró en la Plaza de Toros la anunciada verbena.

Se ha dado conocimiento al Sr. comandante de marina de esta provincia de que abordó del vapor alemán «Prinz regent», internado en puerto, han sido sustraídos 21 rollos de alambre de cobre, desnoiciéndose los autores del hecho.

En el Boletín Oficial de la provincia del 23 del actual se pone en conocimiento de los Establecimientos de Enseñanza pública y privada y de cuantos funcionarios presten servicios al Estado en el Ramo de Instrucción Pública en las islas de Tenerife, Palma, Lanzarote, Gomera, Fuerteventura y Hierro, que ha comenzado a funcionar esta Delegación Regia de Enseñanza.

Fume V. los sabrosos cigarrillos los **Modernistas** y se convencerá de que son los más agradables y los preferidos de todos.

El paseo de noche en la Alameda del Príncipe Alfonso estuvo muy concurrido.

La Asociación caritativa de la Infancia oficia a esta Alcaldía, suplicándole poder aplazar para cuando cambien las actuales circunstancias, la confección de huevos de talco, por no poderlos fabricar y vender al público a menos de 4 céntimos, lo que resulta un precio excesivo.

El Alcalde Sr. Calzadilla ha ordenado a los Tenientes de Alcalde remitir con toda urgencia relación comprensiva de los solares que se encuentran sin murar en sus respectivos distritos.

Los mejores cigarrillos son los **Modernistas**.

Los señalamientos para hoy en la Audiencia son los siguientes:

Juzgado de Orotava.—Contra María Lesmes y otra, por hurto. Abogado, señor Gil-Roldán. Procurador señor Cruz.

Idem de Tenerife.—Contra José Rodríguez y otro, por disparos. Abogados, señores Calzadilla y Cano. Procuradores, señores Camí y Cubas.

El capitán de artillería, nuestro paisano D. Francisco Clavijo Béthencourt, queda en situación de reemplazo en estas islas.

Pese a quien pese, son los **Modernistas** los preferidos del público.

Escrófula Su curación.

La Prueba

«Mi hija Apolonia de 10 meses de edad, padecía desde los 6 meses de escrófula. Los dolores propios de la enfermedad, no le dejaban un minuto de descanso. Se le formaron unos bultos en el cuello que reventaron con gran supuración. Con las primeras lomas de Emulsión Scott, su estado de salud mejoró notablemente en vista de lo cual seguimos administrándosela y en la actualidad tenemos la satisfacción de ver a nuestra hijita completamente curada.»

FRANCISCO LANORA.
Calle Villarroel N.º 25-1.ª 1.º.
Barcelona 29/1/14.

LA RAZÓN

Esta criatura recuperó la salud, gracias a las extraordinarias condiciones curativas y tónicas del aceite de hígado de bacalao de calidad superior que es el único que se emplea en la fabricación de la Emulsión SCOTT. Además con el procedimiento de elaboración de «SCOTT», este aceite superior se transforma en agradable al paladar y de fácil digestión lo cual es una gran ventaja que no posee ninguna otra emulsión.

Quien quiera tomar la seguridad de lograr resultados positivos, debe insistir pidiendo la auténtica.

Emulsión SCOTT

y ver que la Marca de fábrica del hombre con el pescado vaya en la envoltura.

Esta es la «EMULSIÓN SCOTT» legítima, preparada por Scott & Bowne, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 333, Barcelona, bajo la dirección del D.º Dr. Rafael Moore.—Farmacéutico.

De venta en todas las buenas farmacias del mundo. Representante: Juan E. Cermeño, Santa Cruz de Tenerife.

La fiesta de Santiago

Como habíamos anunciado, ayer por la mañana salió procesionalmente del Excmo. Ayuntamiento a la Parroquia Matriz el Pendón de la Ciudad.

PARQUE RECREATIVO

En la presente semana

ESTRENO de la gigantesca obra cinematográfica sensacional, de MONOPOLIO, de dos horas de proyección,

Historia de una mujer heroica

cuya protagonista es la eminente actriz **Mary Pickford**,

Presidía el acto el Excmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia, General Centaño. Asistieron, también, el Alcalde de La Laguna, D. Lucas Vega; el Alcalde de esta Capital, D. Emilio Calzadilla; los Tenientes de Alcalde D. Angel Crosa y don Eladio Ruiz y los concejales D. José Rodríguez Febles, don Adolfo Bencomo, D. Gonzalo Cáceres, D. Antonio Vandewalle y D. Nicolás Perera, el Secretario del Ayuntamiento de La Laguna y el de esta Capital D. Antonio García y D. Luis Sarmiento; y los Jefes de la Guardia municipal, Sr. Miranda y el de seguridad Sr. Redondo.

Rindió los honores correspondientes una compañía del Batallón de artillería, al mando del Capitán D. Nicolás García Pallazar.

En la Iglesia de la Concepción se verificó una solemne función religiosa, predicando el Sr. Beyro Martín, que dijo un brillante sermón, por lo que fue muy felicitado.



No más diarrea infantil

Alimentad a vuestros niños con la mejor harina lacteada de Suiza, compuesta con la mejor leche de los Alpes berneses. Tal es la superior harina lacteada llamada:

GALACTINA

Su calidad es siempre invariable y siempre perfecta.—Pidanse muestras. DEPOSITO.—Droguería **A. Espinosa**.

Relaciones germano americanas

Actitud de la prensa

Los principales diarios de Washington y Nueva York, comentan en términos muy desfavorables la nota del Gobierno de Berlín, referente a la guerra por los submarinos.

El «New York Times» dice que las manifestaciones de la nota han causado estupefacción en todas partes y que el aceptarlas por parte del Gobierno americano sería apoyar a Alemania, toda vez que si los Estados Unidos consienten en avisar a Berlín la salida de todos sus barcos no cargados de municiones, esto equivaldría a reconocer el derecho de torpedear los demás buques.

En los círculos políticos de Washington no se cree que el texto íntegro de la nota, pueda modificar la impresión recibida al conocerse su resumen.

Nadie sabe, que línea de conducta se trazará el Presidente Wilson; pero se sabe que hay elementos dispuestos a recomendar al Presidente una ruptura de relaciones, salvo que Alemania declarese que no tuvo intención de echar a pique al «Lusitania», o que ofrezca alguna reparación.

Varios periódicos dicen, que la nota germana es un cartel de desafío.

Se desea comprar

una mesa americana, otra ministro, una caja de hierro y una pequeña estantería de cristales.

Informarán en esta imprenta.

Espectáculos

Parque Recreativo

Fué estrenada anoche ante numerosa concurrencia la película en cuatro partes de la casa Gaumont titulada «El becerro de Oro», que acreditó la marca por su interesante argumento, discretamente interpretado por buenos artistas, sobresaliendo en su difícil papel la protagonista Susana Sazzie.

La obra es bonita en conjunto y tiene como todas las de esta casa, un sello especial y una manufactura fotográfica perfecta.

Hoy vuelve a exhibirse «El becerro de Oro» y otras dos películas de estreno. En la presente semana se estrenará

la colosal película de «Monopolio» «Historia de una mujer heroica».

Salón Novedades

Esta noche «Harikiri», creación japonesa dramática-emocionante, una gran obra cinematográfica de extraordinario éxito que llama la atención por sus detalles artísticos de verdadero mérito y por la sorprendente novedad de su originalísimo argumento.

Además se estrenarán otras películas muy notables.
Sección continua a las ocho y media. Precios corrientes.

Movimiento marítimo

ENTRADA DE VAPORES

Día 24

- 165—«Atlante», español, de Cádiz; a Brage.
- 166—«Khamplain», francés, de Buenos Aires; a Hardisson.
- 167—«Surdish Prince», inglés, de Rosario; a Elder.
- 168—«Carmen», español, de San Sebastián; a Hamilton.
- 169—«Seagull», español, del Puerto de la Cruz; a Alder.
- 170—«Machrie», español, de Puerto de la Cruz; a Hamilton.
- 171—«Hilaris», inglés, de Buenos Aires; a Elder.
- 172—«Fuerteventura», español, de Arrecife; a su compañía.
- 173—«Guanche», español, de Las Palmas; a Fyffes.

Día 25

- 174—«Benue» inglés, de Akassa; a Elder.

Mutaginas

para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc.

DEPÓSITO: Calle del Clavel, núm. 3. Emilio Miranda.—Santa Cruz de Tenerife.

Clases de solfeo, violín y piano

a domicilio y en su casa por el profesor Hugo Pagani

Precios reducidos.

Para informes dirigirse a D. Ramón Bautet, Parque Recreativo.

Doctor Secchi

Medicina interna Cirujía general Partos

Inyecciones intravenosas GÖG (Ehrlich) Consultas 12 a 2. Teléfono 296. Imeldo Serís, 10.

Al Comercio

Estados resumen trimestral de existencia de alcoholes.

De venta: en la imprenta de Félix S. Molowny, San Francisco, 30.

HOJAS

para la Cuenta del material que rinden los Habilitados, y que ha de unirse como justificante al mandamieto de pago.
De venta en esta Imprenta.

LINEA «PINILLOS»
Servicios de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de Julio de 1915.

FECHAS	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
Julio 21	Miguel M. Pinillos	Cádiz y Barcelona
» 25	Barcelona	Cádiz y Barcelona
» 28	Catalina	Habana y escalas
» 31	Príncipe de Asturias	Vigo, Cádiz, Barcelona

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informará: el Consignatario Antonio Cabrera de las Casas, calle de Candelaria, núm. 23.



L'UNION
Compañía Francesa a prima fija contra el incendio

Establecida en París, Place Vendôme núm. 9, en el año 1828
Capital social, Reservas y Garantías 134.000.000 francos
Desembolsado 2.500.000 de francos

Subdirector Apoderado en Tenerife, RAMON BAUDET. — Oficina, Plaza del Patriotismo, número 1. — Teléfono número 396
Esta Compañía está dentro de la nueva ley de seguros para operar en España

Reumatismo
Gota
Cálculos úricos
Litiasis

PIPERAZINA GRANULADA
A. LLOPIS

Disolvente y eliminador del ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles.
La Píperazina granulada Llopis, pura y activa, es á base de la Píperazina y la forma más cómoda y eficaz para su administración.

Representantes generales:
Sres. Pérez, Martín y C.ª — Alcalá, 7. MADRID
A. LLOPIS, Farmacéutico
Ferraz, 1 y 3, MADRID



La máquina de escribir **SMITH PREMIER 10, visible**

es la última maravilla de la mecánica. Única de teclado completo y escritura visible. Fricciones de bolas de acero «Grand Prix» de las Exposiciones de París y Bruselas. Se deja á prueba. Ventas al contado y á plazos.
Depósito general en Santa Cruz de Tenerife: **Gonzalo Cáceres Sánchez**, calle de San Francisco números 47 y 49.

Estados de Consumos se venden en esta imprenta

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES

Inscrita en el Instituto General y Técnico de Canarias
Fundada por **D. Juan Gaviño**, en 1899

Robayna 5 y 7, Méndez Núñez 10

Preparación para Ingeniero, carreras Militares, Correos, Comercio, Telégrafos Ayudante de Obras públicas, Maestros, Bachillerato y para todas aquellas carreras, cuya preparación sea científica.

Colegio de Señoritas

(ANEXO A LA MISMA)

Preparación para la carrera de Maestra de primera Enseñanza, Comercio y el grado de Bachiller.—Clase de primera Enseñanza.

COLEGIO DE NIÑOS

Preparación para ingreso según los diferentes programas.

CLASES DE ADORNO

Francés, Inglés, Música y Dibujo.

Director, **RAFAEL GAVIÑO**.



TOMAD SIEMPRE HISTÓGENO LLOPIS

PARA CURAR Tuberculosis, Anemia, Diabetes, Enfermedades consuntivas en general.
Se vende en todas las farmacias.

EL AUTOR Ferraz, 1 y 3, y Rosales, 8 MADRID

En la imprenta de Molowny, San Francisco 30, se venden Partes diarios para fondas y Hoteles, Carnets de identidad para intérpretes y Listas para jornales.

Colegio de señoritas de Ntra. Sra. de los Remedios

Directora, Doña María Cristina Gámez y Santaella (Maestra Superior)

Teobaldo Pówer, 4

Seguindo para la enseñanza los procedimientos más modernos y pedagógicos, se garantiza al público una enseñanza tan completa como sólida, tanto en lo correspondiente a Escuela, fundamento principal de la Superior, como en la que constituye la carrera de Maestra de primera enseñanza a la que con especialidad se dedicará.
Se aceptan internas.

Clases de adorno, francés, música, dibujo y toda clase de labores.

Hojas declaratorias

para mercancías, sujetas al arbitrio extraordinario, se venden en la imprenta de este Diario, S. Francisco 30

en coro «¡Dafne, condesa de Cradoc! ¡Dafne, condesa de Cradoc!» y las aguas murmuradoras y el susurro del viento, repetían esas mismas palabras. Ahora bien, eso nunca se ha de verificar.

—No,—dijo el conde lentamente,—a no ser que Irene muera. Me alegraría,—añadió con viveza,—que lady Marcia no soñara más.

—Una parienta mística, con algo de profetisa y de segunda vista, no siempre nos agrada,—dijo riéndose Dafne.—Pero ese sueño me parece cosa natural. Lady Marcia me quiere, y siempre está pensando en mí y también piensa mucho en la futura condesa de Cradoc. ¿Qué cosa más natural que nos crea a mí y a la condesa una misma persona? Sin embargo, debo confesar que siempre me ha parecido muy extraordinario que se hayan realizado sus otros sueños.

—No me hables de eso, Dafne,—dijo el conde estrecheciéndose,—me pongo nervioso.

Durante mucho tiempo se acordaron de aquella entrevista.

Sir Arturo y sir Trevor habían venido a comer. Giró principalmente la conversación sobre los cheques de Spalding, cuyo hijo mayor, lord Yewbury, acababa de regresar.

—De fijo que vendrá aquí,—dijo sir Trevor a Dafne,—sé que ha de venir y sé también qué es lo primero que va a hacer.

—¿Qué?—preguntó Dafne sonriéndose con malicia.

—Enamorarse de usted,—respondió el baronet,—tengo la seguridad.

—Es usted muy gracioso, sir Trevor,—dijo Dafne riéndose.—Usted se empeña en ver moros en la costa,

nos vivir en Alabury cuando allí no habitara la familia.

Sin bargo, como lo que más ardientemente deseaba era vivir de continuo en Los Charcos y ser el alma de sus fiestas y regocijos, comprendió que debía ser más atenta con Arrán, puesto que en sus manos iba a estar la suerte de Irene. Sabía perfectamente que si no se hubiera avenido a los deseos del conde, no habría habido ninguna esperanza de que Irene llegara a ser condesa de Cradoc, puesto que amaba más a Arrán que a las casas y a las tierras, que al dinero y al poder.

Aquella noche, con gran sorpresa suya, halló Arrán a lady Ryeford sumamente amable y deseosa de trabar con él conversación. Era demasiado feliz para negarse a sus deseos, y después de media hora de conversación muy agradable, quedó lady Ryeford muy tranquila respecto al porvenir.

Respirábase una atmósfera de felicidad en aquel palacio donde hasta hacía poco todo era tristeza é incertidumbre, porque ya estaba instalada la legítima heredera, y ésta se ocupaba con interés en su gobierno. También lady Ryeford era casi adorada por toda la servidumbre, pues era la misma dulzura en persona. El conde había hablado con gran cariño a la joven pareja, diciéndoles:

—Mientras yo viva, han de dejar ustedes a Los Charcos tal como está; no quiero que se toque nada de lo que hay en las habitaciones de mis hijos, ni a nada que les haya pertenecido.

—Mientras yo viva,—contestó Irene profundamente conmovida,—todo se conservará lo mismo que ahora.

Se sentía el conde más consolado que nunca desde que había perdido a sus hijos, ¿No tenía a Dafne a quien amar, y a Irene sobre quien descansar?

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, inoluto en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Sereno, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pide.

